
Szent Csa lád va sár nap ja
Mt 2,13–15.19–23

„Kelj föl, fogd a gyer me ket és anyját…”

Az Egyip tom ba me ne kü lés tör té ne te an gya li szó zat tal kez dő dik, 
amely ar ra in dít ja Jó zse fet, hogy a csa lád já val Egyip tom ba me ne kül-
jön. A tör té net a 15. vers ben fe je ző dik be Ozeás pró fé ta jö ven dö lé sé-
vel: „Egyip tom ból hív tam meg a fi a mat!” (Oz 11,1). Má té, aki a zsi dó 
ol va sókö zön ség nek szán ta az evan gé li u mát, nagy fi gyel met szen telt 
az ószö vet sé gi idé ze tek nek. En nek oka, hogy ol va sói szá má ra te kin-
té lyek a pró fé ták. S ha ki tud ja mu tat ni, hogy azok jö ven dö lé sei sze-
rint ala kul Jé zus tör té ne te, ak kor az em be rek le von ják a kö vet kez te-
tést, Jé zus a Mes si ás. Az epi zó dot meg elő zi a há rom nap ke le ti bölcs 
– más vál to zat ban ki rály – lá to ga tá sa (1–12. v.), kö ve ti a bet le he mi 
gyer mek gyil kos ság tör té ne te (16–19), majd foly ta tó dik az el be szé lés 
az Egyip tom ból va ló ha za té rés sel (19–23. v.). Mind egyik el be szé lés-
ben a zárómegjegyzés va la mi lyen pró fé tai idé zet re utal.

Má té ép pen úgy, mint Luk ács, Jé zus föl di mű kö dé se után ír ta 
meg a gyer mek ség tör té net epi zód ja it, né pi gyűj tés ből me rít ve az 
el be szé lé sek anya gát. Har minc-negy ven év vel Jé zus fel tá ma dá sa 
után a Meg vál tó gyer mek ko ra folklorizálódott, de a leg fon to sabb 
ese mé nyek nem ho má lyo sul tak el. A Szent Csa lád egyip to mi tar-
tóz ko dá sát az apok rif iro da lom sok epi zód ban rész le te sen me sé li 
el. Eze ket a le gen dás epi zó do kat az Egyip tom ban, a kopt ke resz-
tény szen té lyek kör nyé kén őriz ték. Ér de kes, hogy eze ket a rész le te-
ket vagy nem is mer te, vagy nem idéz te Má té. Ne ki an  nyi ele gen dő, 
hogy Jé zus nyil vá nos mű kö dé se előtt be mu tas sa az ol va só nak a 
nyil ván va ló mes si ás ki rályt, aki ről a pró fé ták jö ven döl tek.

Már Je ro mos ar ra pa nasz ko dott, hogy a ke resz tény ol va sók 
gyak ran ös  sze té vesz tik azt a He ró dest, aki a gyer mek Jé zust ül döz-
te, a Jé zus pe ré ben sze rep lő He ró des sel, aki az előb bi nek a fia volt. 
Már Krizosztomosz és Je ro mos sze rint min den po li ti kai és val lá si 
ve ze tő egyet ér tett ab ban, hogy a gyer mek Jé zust meg kell öl ni. 
Beda Venerabilis a Szent Csa lád ül dö zé sé ben az egy ház ül dö zés 
elő kép ét lát ja: az ül dö zés min dig el mú lik, az Egy ház azt túl éli, és 
új ra meg ta lál ja bé ké jét.

A Szent Csa lád ül dö zé se ami att kö vet ke zett be, mert a szü le ten-
dő gyer mek hez is te ni ígé re tek tár sul tak, ame lyek ről úgy érez te 
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He ró des, hogy ve szé lyez te ti az ő ha tal mát. Nagy He ró des ha tal ma 
ugyan is jo gi szem pont ból igen csak kér dé ses volt a zsi dó ság kö ré-
ben. Nem zsi dó szár ma zá sú ki rály ként, ne he zen tölt het te be jo go-
san a vá lasz tott nép ka riz ma ti kus ki rá lyá nak a sze re pét, aki kész 
tisz te let ben tar ta ni az is te ni pa ran cso kat is. Ha tal má nak is te ni iga-
zo lá sa hi ány zott. Nagy He ró des or szág lá sát csak a ró mai csá szár 
ha tal mi igé nye ala poz ta meg. Jé zus és a Szent Csa lád so ha nem 
dé del ge tett po li ti kai am bí ci ó kat, de He ró des is ten te len ural mát 
igaz ság ta lan nak tar tot ta.

Ma már a po li ti ku sok Eu ró pá ban nem tö rek sze nek „is te ni iga zo-
lás”-ra. A köz vé le mény-ku ta tás ok ban mér he tő tá mo ga tott ság ra 
fi gyel nek csu pán, és is te ni he lyett em be ri ígé re tek kel ját sza doz nak, 
hogy alatt va lói tá mo ga tá sát meg sze rez zék ha tal mi ter ve ik hez. Az 
egyén vé le mé nye, a csa lád vé le mé nye va ló já ban nem szá mít, leg fel-
jebb ak kor, ha az nép sze rűbb le het a ve ze tő aka ra tá nál vagy prog-
ram já nál. A zsi dó csa lá dok az ókor ban na gyon szo ros sze mé lyi, 
val lá si és vi lág né ze ti kö tő dést ad tak to vább. A csa lád a hit bás tyá ja 
volt, ma nap ság azon ban meg szűnt ez a ha ta lom tól füg get le ned ni 
ké pes em be ri au to nó mia. Sőt nem csu pán a szent ség re tö rek vés, 
ha nem az ös  sze tar tás is ki halt a csa lá dok ban sok he lyen. A meg él he-
tés gond ja oly erős, a túl élés olyan gyöt rel mes pa rancs, hogy a szü-
lők, majd a gyer me kek kön  nyen fel ad ják vi lág né ze tü ket, val lá su kat. 
A bib li ai tör té net ben vi szont a csa lá dot ép pen az ül dö zés erő sí ti meg 
az ös  sze tar tás ban. Az egyip to mi emig rá ció nem csök ken ti, ha nem 
nö ve li ben nük a hi tet. Nem hogy ol vas sák a pró fé tá kat, ha nem el kö-
te le zett sé gük kel együtt él nek. Ezért a Szent Csa lád nem pusz tán 
gaz da sá gi egy ség, ha nem a hit egy sé ge is. Ezért a Szent Csa lád ül dö-
zé se a ké sőb bi hí vek szá má ra az Egy ház ül dö zé sé nek elő ké pe, és 
ös  sze tar to zá sa is az egy ház és a hí vek ös  sze tar to zá sá nak pél dá ja.

Jó zsef imá ja Egyip tom ban

Tu dom, Uram, hogy az út ja id ki für kész he tet le nek, de so sem gon-
dol tam, hogy mind ez ve lem fog tör tén ni: egy ide gen or szág ban kell 
él nem, tá vol az ott ho nom tól, tá vol Iz ra el től.

So ká ig ne héz és szo kat lan volt. Hi á nyoz tak a szent he lyek, ahol 
di cső ít het lek, Is te nem!
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De már meg ér tet tem, hogy bár ho vá so dor az élet; Te ve lem le szel. 
Ne ked az egész vi lág az ott ho nod, és én min den hol meg ta lál lak.

Há lát adok a fel is me ré sért, hogy té ged min den szép ben meg lát hat-
lak, s ott vagy min den em ber lel ké ben.

Cso dá la tos ér zés, hogy so sem va gyok egye dül.

Tu dom, az én hely ze tem kü lön le ges: az Is ten Fi át ne vel he tem, lát-
ha tom fel nő ni, kí sér he tem éle té nek egy ré szén.

Itt van az Is ten a sze mem előtt, pe dig őt ke re sem.

Há lát adok, Is te nem, Fi a dért: Jé zu sért! Mert sze re tet ből el jött hoz-
zánk, em be rek hez, és itt is ma rad köz tünk, hogy min den ki szá má ra 
je len le gyen, Min den idő ben. Amen.
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